Приложение 3.

Общая характеристика элементов подгруппы азота.

Вариант 1.

Часть А.

Выбрать один правильный ответ из четырёх предложенных.

А1. Неметаллические свойства простых веществ, образованных элементами VA-группы, с увеличением заряда ядра 

1) возрастают                          3) не изменяются

2) убывают                             4) изменяются периодически

А2. Электронная конфигурация атома фосфора в изолированном состоянии

1) 1s22s22p63s13p33d1                3) 1s22s22p63s23p3
2) 1s22s22p53s23p4                     4) 1s22s22p43s23p5
A3. Степень окисления азота в азотистой кислоте равна

1) + 1                    2) + 2                   3) + 3                  4) + 5

А4. Молекула азота образована следующим типом химической связи:

1) атомная                                       3) ковалентная полярная

2) ионная                                         4) ковалентная неполярная

А5. Азот получают в промышленности из: 

1) аммиака                                   3) азотной кислоты

2) воздуха                                    4) нитратов

А6. В схеме N-3 → N+2 азот

1) отдаёт 1ē                                  3) отдаёт 5ē
2) берёт 1ē                                    4) такого не может быть

А7. Изменение давления не смещает равновесие в системе

1) 2NO(г) + O2 (г) ⇄ 2NO2 (г)

2) Н2(г) + Cl2(г) ⇄ 2 HCl (г)

3) H2(г) + Se(г) ⇄ H2Se(г)

4) 2CO(г) + O2(г) ⇄ 2CO2(г)

А8. Кислотные свойства ярче выражены у

1) Р2О5                                      3) NO2
2) As2O5                                    4) Sb2O3
А9. При взаимодействии с кислородом азот образует:

1) NO2               2) NO                3) N2O                  4) N2O5
А10. Соли азотной кислоты называют

1) нитратами                                3) нитридами

2) нитритами                                4) нитрозинами

Общая характеристика элементов подгруппы азота.

Вариант 2.

Часть А.

Выбрать один правильный ответ из четырёх предложенных.

А1. Кислотные свойства соединений, образованных элементами VA-группы, с увеличением порядкового номера 

1) возрастают                          3) не изменяются

2) убывают                             4) изменяются периодически

А2. Электронная конфигурация атома фосфора в возбуждённом состоянии

1) 1s22s22p63s13p33d1                3) 1s22s22p63s23p3
2) 1s22s22p53s23p4                     4) 1s22s22p43s23p5
A3. Степень окисления азота в оксиде азота (IV) равна

1) – 4                    2) 0                   3) + 2                  4) + 4

А4. Молекула азотной кислоты образована следующим типом химической связи:

1) водородная                                       3) ковалентная полярная

2) ионная                                              4) ковалентная неполярная

А5. Азот при обычных условиях 

1) хорошо растворим в воде

2) при растворении в воде взаимодействует с ней

3) с водой не смешивается

4) малорастворим в воде

А6. В реакции, которой соответствует схема NН3 + О2 → NО +Н2О азот

1) окислитель                             3) степень окисления не изменяет
2) восстановитель                      4) не взаимодействует

А7. Что нужно изменить, чтобы максимально сместить равновесие обратимой реакции N2(г) + 3Н2 (г) ⇄ 2NН3 (г) – Q в сторону прямой реакции?

      1) t↑                    2) t↓                  3) t↑ и [NH3]↓                    4) t↓ и [NH3]↓

А8. Кислотные свойства ярче выражены у

1) НРО3                                      3) НNO3
2) НAsO3                                    4) НSbO3
А9. Сумма всех коэффициентов в уравнении реакции взаимодействия азота и водорода равна:

1) 3               2) 4                3) 5                  4) 6

А10. Соли азотистой кислоты называют

1) нитратами                                3) нитридами

2) нитритами                                4) нитрозинами

Общая характеристика элементов подгруппы азота.

Вариант 3.

Часть А.

Выбрать один правильный ответ из четырёх предложенных.

А1. Элемент III периода VА-группы

1) + 32  )  )  )  )                            3) +15  )  )  )

2 8 18 4                                        2  8  5

2)+ 20  )  )  )  )                             4) +14  )  )  )

           2  8  8  2                                          2  8  4

А2. В ряду элементов  неметаллические свойства

1) убывают                          3) не изменяются

2) возрастают                      4) изменяются периодически

A3. Степень окисления азота в аммиаке равна

1) – 3                    2) – 1                    3) 0                   4) + 3

А4. Сумма всех коэффициентов в уравнении реакции горения азота:

1) 2                    2) 3                        3) 4                    4) 5

А5. Основные свойства ярче выражены у соединения: 

1) Sb2O3                2) Bi2O3                3) As2O3               4) P2O3
А6. Cмещение химического равновесия в сторону прямой реакции

СО2 (г) + С (тв.) ⇄ 2 СО (г) – Q
будет способствовать

1) ↓t                  2) ↓p                 3) [CO]↓                    4) [CO]↑
А7. В реакции, которой соответствует уравнение NO + O2  → NO2  азот 

1) является восстановителем

2) является окислителем

3) степень окисления не изменяет

4) перехода ē нет

А8. Азот проявляет валентность, равную
1) III  V                                      3) I, II, III, IV

2) I – V                                      4) I, III, V

А9. Число энергетических уровней в атоме фосфора

1) 2                2) 3                3) 5                  4) 7

А10. Соединения азота с металлами называют

1) нитратами                                3) нитридами

2) нитритами                                4) нитрозинами

Общая характеристика элементов подгруппы азота.

Вариант 4.

Часть А.

Выбрать один правильный ответ из четырёх предложенных.

А1. Металлические свойства элементов VA-группы, с увеличением порядкового номера 

1) возрастают                          3) не изменяются

2) убывают                             4) изменяются периодически

А2. Электронная конфигурация 1s22s22p63s23p63d104s24p3 соответствует атому

1) V                    2) As                         3) P                             4) Sb
A3. В каком из соединений степень окисления фосфора равна + 3

1) P4O10               2) NaPO3                   3) Na3PO4                  4) PCl3

А4. Молекула оксида фосфора (III) образована следующим типом химической связи:

1) водородная                                       3) ковалентная полярная

2) ионная                                              4) ковалентная неполярная

А5. Азот при обычных условиях 

1) газ без запаха                               3) твёрдое бесцветное вещество

2) газ с резким запахом                   4) бесцветная жидкость

А6. Азот проявляет восстановительные свойства в реакции

1) 3Mg + N2 = Mg3N2
2) N2 + O2 = 2NO
3) N2 + 3H2 = 2NH3
4) NH3+ HCl = NH4Cl
А7. Что нужно изменить, чтобы максимально сместить равновесие обратимой реакции 2SO2 + O2  ⇄ 2SO3 – Q в сторону прямой реакции?

      1) t↑                    2) t↓                  3) t↑ и p↓                    4) t↓ и p↓

А8. Амфотерные свойства проявляет

1) Р2О3                                      3) N2O
2) As2O5                                    4) Sb2O3
А9. Сумма всех коэффициентов в уравнении реакции взаимодействия азота и кальция равна:

1) 3               2) 4                3) 5                  4) 6

А10. Формула нитрата магния
1) Mg(NO3)2                                3) Mg(NO2)2
2) MgN                                        4) Mg3N2
Общая характеристика элементов подгруппы азота.

Вариант 5.

Часть А.

Выбрать один правильный ответ из четырёх предложенных.

А1. Основные свойства соединений, образованных элементами VA-группы, с увеличением порядкового номера 

1) возрастают                                     3) не изменяются

2) убывают                                        4) изменяются периодически

А2. Электронная конфигурация атома 1s22s22p63s13p33d1 соответствует атому

1) азота в соединении N2                    3) фосфора в соединении Р2О5
2) фосфора в соединении РН3            4) азота в соединении НNО3
A3. Азот имеет отрицательную степень окисления в соединении

1) NO                    2) N2O3                  3) KNO3                  4) Li3N
А4. Каким типом химической связи образован оксид мышьяка (V):

1) водородная                                       3) ковалентная полярная

2) ионная                                              4) ковалентная неполярная

А5. Азот в природе … 

1) не встречается

2) встречается только в виде соединений

3) встречается только в виде простого вещества

4) встречается в виде простого вещества и в виде соединений

А6. Азот проявляет окислительные свойства в реакции:

1) N2 + O2 = 2NO                      3) 2NO + O2 = 2NO2
2) N2 + 3H2 = 2NH3                  4) 4NH3 + 3O2 = 2N2 + 6H2O
А7. Что нужно изменить, чтобы максимально сместить равновесие обратимой реакции N2(г) + 3Н2 (г) ⇄ 2NН3 (г) – Q в сторону прямой реакции?

      1) [N2]↓                     2) t↓                    3) t↑                     4) [H2]↑

А8. Кислотные свойства ярче выражены у

1) Р2О5                                      3) N2O5
2) As2O5                                    4) Sb2O5
А9. Сумма всех коэффициентов в уравнении реакции горения фосфора(III) равна:

1) 3               2) 5                3) 7                  4) 9

А10. Соли азотной кислоты называют

1) нитратами                                3) нитридами

2) нитритами                                4) нитрозинам

Общая характеристика элементов подгруппы азота.

Вариант 6.

Часть А.

Выбрать один правильный ответ из четырёх предложенных.

А1. В ряду элементов N – P – As – Sb – Bi окислительные свойства 

1) возрастают                                     3) не изменяются

2) убывают                                        4) изменяются периодически

А2. Какая формула соответствует электронной конфигурации внешнего электронного уровня мышьяка?

1) 3s23p6                    3) 4s24p6
2) 3s23p3                    4) 4s24p3
A3. Степень окисления азота в азотной кислоте

1) – 3                    2) 0                       3) + 3                       4) + 5

А4. К веществам с ковалентной неполярной связью относится каждое из двух веществ:

1) P4, P2O5                                       3) NO, N2
2) PCl3, Cl2                                      4) N2, Р4
А5. В составе воздуха азот по объёму занимает 

1) 78%                     2) 21%                3) 90%                  4) 0,03%

А6. В уравнении реакции, схема которой NH3 + O2 → N2 + H2O, коэффициент перед формулой окислителя равен

1) 2                                       3) 3

2) 4                                       4) 6

А7. Что нужно изменить, чтобы максимально сместить равновесие обратимой реакции N2(г) + 3Н2 (г) ⇄ 2NН3 (г) – Q в сторону прямой реакции?

      1) [H2]↓                     2) t↑                   3) t↓                    4) [NH3]↑

А8. Основные свойства ярче выражены у

1) Р2О5                                      3) N2O5
2) As2O5                                    4) Sb2O5
А9. Сумма всех коэффициентов в уравнении реакции горения фосфина РН3 равна:

1) 3               2) 5                3) 7                  4) 9

А10. Нитрат меди() можно получить при взаимодействии

1) NaNO3 и Cu(OH)2                              3) Cu(OH)2 и HNO2
2) Cu и HNO3                                         4) Cu2O и HNO3
Часть В.

   При выполнении заданий В1 и В2 установите соответствие между элементами первого и второго столбика. Запишите в бланк ответа буквы, соответствующие выбранным ответам. При выполнении задания В3 выберите верные ответы из шести предложенных.

В1. Установите соответствие между реагирующими веществами и продуктами их взаимодействия.

Реагирующие вещества                                         Продукты взаимодействия
1) P + HNO3 + H2O →                                          A) Na3PO4 + H2O

2) H3PO4 + AgNO3→                                               Б) Ag3PO4 + NaNO3 + H3PO4
3) NaH2PO4 + NaOH →                                       В) H3PO4 + NO
4) Na3PO4 + AgNO3→                                          Г) Ag3PO4 + NaNO3
                                                                         Д) Ag3PO4 + HNO3
                                                                         Е) HPO3 + H2O

B2. Установите соответствие между схемой окислительно-восстановительной реакции и изменением степени окисления окислителя в ней.

1) HNO3(р-р) + Mg → Mg(NO3)2 + N2O + H2O                  A) N+3 → N0
2) HNO3 (конц.) + SO2 → H2SO4 + NO2                                     Б) N+2 → N0
3) HNO2 → K2O + N2  + O2                                               В) N+5 → N+4
4) NO + Cu → N2 + Cu2O                                                  Г) N+5 → N+1
                                                                                               Д) Cu0 → Cu+1
                                                                                      Е) Mg0 → Mg+2

В3. С образованием нитрита металла и кислорода разлагаются при нагревании

А) нитрат натрия

Б) нитрат алюминия

В) нитрат калия

Г) нитрат ртути (II)

Д) нитрат меди (II)

Е) нитрат бария

Часть С.                                                                                               Вариант 6.

   Для выполнения этой части используйте отдельный лист, который необходимо подписать и указать номер варианта, затем номер выполняемого задания и ответ к нему.

С1. Используя метод электронного баланса, составьте уравнение реакции.

Mg + HNO3 → N2O + … + …

Укажите окислитель и восстановитель.

С2. 44,8 л аммиака (н.у.) смешали с 80г хлороводорода. Какое вещество, и в каком количестве образовалось в результате реакции?

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------

Часть С.                                                                                              Вариант 5.

   Для выполнения этой части используйте отдельный лист, который необходимо подписать и указать номер варианта, затем номер выполняемого задания и ответ к нему.

С1. Используя метод электронного баланса, составьте уравнение реакции.

Cu + HNO3 (разб.) → NO + … + …

Укажите окислитель и восстановитель.

С2. Определите, какой объём оксида азота (II) (н.у.) можно получить при каталитическом окислении 10 моль аммиака, если его практический выход равен 50%.

----------------------------------------------------------------------------------------------------

Часть С.                                                                                              Вариант 4.

   Для выполнения этой части используйте отдельный лист, который необходимо подписать и указать номер варианта, затем номер выполняемого задания и ответ к нему.

С1. Используя метод электронного баланса, составьте уравнение реакции.

Са + HNO3 (разб.) → NН4NO3 + … + …

Укажите окислитель и восстановитель.

С2. Над катализатором пропустили смесь из 4480 л (н.у.) азота и 10 080л (н.у.) водорода. Определите объём образовавшегося аммиака, если его выход составил 75% от теоретически возможного.
